

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION REDACCION, ADMON., TALLERES MANUEL BECERRA, 4 LUGO

IMPRESIONES DE UN ACTO PATRIÓTICO

Hemos presenciado—hace una semana justamente—la sesión solemne con que se reorganizó, oficialmente, la tropa de exploradores lusenenses. Terminada aquella sesión desfilaron los muchachos por las calles más céntricas, siguiendo a la bandera, y depositaron en la Casa Consistorial el símbolo de la Patria.

Hasta aquí la parte externa del acontecimiento, lo tangible de la solemnidad, aun para los menos iniciados en la educación de los sentidos corporales. Pero, hay más que todo eso en el acto del viernes anterior, y bien merece la pena de recordarlo, siquiera sea nada más que para solaz de los enusiasmados y conocimiento de los más alejados.

Aquella sesión tuvo, des partes, que por su brevedad pudéramos llamarlos momentos. El momento en que se dió lectura a la memoria de lo hecho desde que salió a la calle en Lugo el primer joven explorador, hace unos pocos años, y el momento, oportuna y sabiamente aprovechado en que el obispo de la diócesis, Fray Plácido Angel, pronunció su discurso comenzado con aquella declaración: «Yo soy muy español».

Del primer momento ni otros juicios ni otros comentarios caben que el aplauso a los entusiasmos de un batallador consecuente por la causa de la juventud que ansía fe, libertad y amor.

El segundo momento ha sido una arenga bélica en instantes de luchas necesarias por el despertar de la juventud hacia los más sanos amores. Momento de valiosas enseñanzas que para jóvenes y viejos hubieron de resultar provechosas. Fué un momento dedicado a levantar la fé y a hacer Patria, usando como medio para tan nobles fines la cálida palabra de un orador que pone siempre en sus discursos el corazón a flor de labio.

Si sólo para proporcionarnos el solaz de este momento se hubiesen reorganizado los exploradores de Lugo, y si sólo para escuchar las vigorosas y sentidas palabras del prelado, patriota ferviente y bondadoso pastor, se hubiese convocado a sesión solemne del Comité provincial de exploradores, ya no podría suponerse perdida la labor de esta segunda etapa de los exploradores, que homenajes a la bandera nacional y reuniones patrióticas de propaganda del amor a España, son suficiente orla que acredite de grande una página en la historia de los exploradores lusenses.

Pero no ha de quedar ahí tan sólo la labor de los entusiastas reorganizadores. Queda el hacer útiles a la Patria, de esos muchachos que siguiendo a la bandera desfilaron la tarde del viernes anterior. En buenas manos están los miembros para que la canastilla remate airoso. No van nuestros propósitos a tecar este punto.

Nos interesa hacer constar que con ocasión de reorganizarse los exploradores de Lugo se rindió un homenaje entusiasta a la bandera y se hizo Patria. En estos tiempos de separatismos, de insurrecciones, de rebeldías, cuando la Patria sufre la pena inmensa de las ingratitudes, interesa mucho hacer constar que hubo una sesión patriótica, importa mucho consignar que un buen puñado de españoles hizo honor a su bandera dentro de la Patria.

ANTONIO DE CORA.

Notas municipales

Por no haberse reanido suficiente número de concejales quedó aplazada para el sábado la sesión del Ayuntamiento, que se celebrará en segunda convocatoria.

Se han recogido las notas de las cuentas de gastos producidos por los festejos con que se solemnizó la colocación de la primera piedra del Hospital de Santa María.

Se someterán a exámen de la Corporación en una de las próximas sesiones.

Agentes productores

con excelentes comisiones, y sueldo a los profesionales, se necesitan en esta provincia para la importante sociedad de seguros de incendios, transportes marítimos y terrestres, responsabilidad civil y accidentes del trabajo.

«LA ESTRELLA»

Informará el Subdirector en Lugo, FELICIANO CANTO, calle del Niño, número 25. Teléfono, 69.

HACIA LA ENTENTE FRANCO-ESPAÑOLA

M. David, diputado de Dordogne y ex subsecretario de Estado, de Francia consagra en L'Éclair, de París, un largo artículo a la Entente cordial franco-española.

Se felicita primeramente del caloroso recibimiento que la ciudad de San Sebastián ha hecho a los congresistas franco-españoles, y reconoce que Francia posee al otro lado de los Pirineos fuertes amistades.

Después de contrastar la cordialidad que ha reinado en el Congreso de San Sebastián y rendir homenaje al conde de Lizárraga, el cual glorificó a Francia en su discurso, en el cual también condenó la obra devastadora de Alemania, el señor David terminó diciendo:

«Si no hemos sabido comprender siempre a España, parece que hoy está el terreno bien preparado.

Es necesario no volver a comenzar los errores cometidos en 1918 frente a París con el pensamiento de establecer negociaciones, y al que se ofreció un espléndido banquete, dejándole partir sin prestar oído a las proposiciones que deseaba hacernos.»

EL PARAISO PERDIDO

¡Valiente decepción!

Resulta ahora, después de tanto hablar del bolcheviquismo, de tanto gritar ¡viva Rusia!, de tanto dar vueltas al paraíso del proletariado, que en aquel desdichado país los hombres viven como en un presidio, sin comer, ni beber, ni respirar, ni libertad siquiera para el trabajo.

Lo han declarado aquellos que fueron enviados expresamente al estudio de los bolcheviques para estudiar la organización de la nueva Sociedad. Y volverían horrorizados, pensando en que antes que dar en eso sería mil veces preferible, incluso volver a los tiempos de la Inquisición.

Amargo despertar para el proletariado español. Tenían ya, lo que siempre les faltó, e hizo gestiones de sus esfuerzos, su idea, y ahora ese ideal viene al suelo con estrépito, derribado por la voz sincera de los que presenciaron el cuadro de horror que ofrece la nación bolcheviquista. El paraíso soñado, es ya paraíso perdido. No vale la pena de hacer una revolución para caer en situación como la de Rusia.

De dimes y a fuera, iban declarándose infinidad de obreros españoles afectos al régimen bolcheviquista. Los veintidós puntos de la Tercera Internacional leídos de prisas, sin digerirlos conceptos, parecían cosa admisible. Ahora que se ven cómo se traducen en la realidad, andan los proletarios bolcheviques españoles, mohinos y azorados. ¡Pasar a eso, ¡más vale enterarse que los!, dicen los más...; y los menos, los que aún insisten en su ideal revolucionario, lo hacen sin razonar, poniendo como argumento esencial, que todo es preferible a continuar como se ha vivido hasta aquí.

Ha de traer honras y graves consecuencias para España este derumbamiento de falso ideal del bolcheviquismo. Los prudentes, como los exaltados, encuéntrase en momentos de verdadera perplejidad. Los minutos que corren, si en nuestro país existen gobernadores videntes, previsores, que se preocupasen de estudiar la psicología de sus pueblos, podrían ser de inestimable valor, porque es ahora, cuando des aparece el mito, cuando se siente vacío un ideal a seguir, cuando estas legiones de hombres pedirían ser traídas para siempre al terreno del orden, del respeto, de la colaboración social. Pero para ello harían falta leyes justas, abdicación de egoísmos y abusos en los de arriba... y esto, ¡por desgracia!, es muy difícil que se registre en España.

Automóviles de alquiler

DE LA ACREDITADA MARCA

DION-BOUTON

ANTIGUO GARAGE DE FONSAGRADA

RONDA DE CASTILLA

En este garage hay automóviles de alquiler a precios muy reducidos.

Para informes dirigirse a D. RAMON FERREIRO.—Avenida de Morret, 6.

AYER

No quiere la crónica local brindarnos novedades. Bien aburridas suelen decir que se pasan las horas en las tertulias cuando el tiempo es la única materia pesada que sobre el tapete para conversar, y así de aburridas deben resultar nuestras notas diarias, cuando no otra cosa que el tiempo, ha de ser el eje en torno de cual rueden los comentarios.

Y el tiempo que nos dió el día de ayer simula esas duchas escocesas que tan en boga se han puesto en algunos sanatorios. Ahora un rato de sol y en seguida un chaparrón abundante; primero nubes pardas, luego cielo azul.

Escocés fué en cuanto al tiempo el día de ayer. La sección religiosa sigue pendiente de una solemne novena que se celebra estos días en la Catedral en honor al Patrocinio de San José.

En la página de espectáculos, hay unas sesiones de cinematógrafo, a base de película de episodios, y se anuncia la visita de una compañía de comedias para dar un poco de variedad y hasta cierto tono a la temporada teatral muy monótona en verdad.

La marcha de la política nacional, una vez conocido el discurso del Sr. Alleda Salazar, y adivinadas sus consecuencias, comentar

LA CIRCULACION DE HARINAS

UNA REAL ORDEN

La Gaceta inserta una Real orden por la que se dispone que cese desde luego la formalidad de seguir aplicando los precios a los sacos de harina, cuya circulación será completamente libre; y que las intervenciones continúen funcionando en la misma forma al objeto de seguir y completar las estadísticas referentes al movimiento de trigos y harinas en las fábricas.

Exenciones tributarias a los Sindicatos

La Gaceta publica un Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre exenciones tributarias a los Sindicatos industriales, mercantiles o de artesanos y obreros que se constituyan, así como a las Federaciones que entre ellos se forman.

DESDE BARCELONA

LO QUE DIRÁN LOS DELEGADOS

Toca a su término la Conferencia de Transportes de la Sociedad de las Naciones y como consecuencia de ello se aproxima el día en que nos abandonen los delegados, ilustres extranjeros que por espacio de más de un mes han sido nuestros huéspedes.

Todos ellos regresarán a sus países respectivos encantados de Barcelona. Cuando para descansar de las molestias consiguientes a la misión que sus Gobiernos les confiaron se reintegren a sus hogares, estos preeminentes hombres de ciencia los unos y hombres públicos todos, se harán lenguas ponderando las excelencias de nuestro clima, las bellezas de nuestra urbe, lo pintoresco de nuestras afueras, lo hospitalario de nuestro carácter, lo laborioso de nuestro pueblo. Como hombres de honor nos harán justicia y el nombre de Barcelona correrá del uno al otro continente; y en las peñas donde se reúnen los polítics, lo mismo que en la santa intimidad de la familia, los delegados relatarán lo muy grata que les ha sido su estancia en Barcelona y las mercedísimas atenciones que aquí se les ha dispensado; y preguntarán en todas partes que la Barcelona de hoy continúa siendo el archivo de la cortesía de que habló Cervantes. Y sí también esos delegados extranjeros que Barcelona no es responsable de las alegrías que le afligen; que aquí podrá haber asesinos profesionales a sueldo de quien mejor pague, pero que Barcelona con su millón y medio de habitantes repudia con toda la entereza de su alma honrada a esos seres prosocritos que, quien sabe dónde han nacido y quién los ha importado. Podrán decir, y así lo dirán seguramente, que las costumbres son aquí sencillas y patriarcales, que se rinde, como en ningún otro país del mundo, fervoroso culto al trabajo y a la familia; que la caridad es la virtud característica de los ciudadanos; que aquí las gentes se aman y se respetan. Podrán decir, por último, que aquí en Barcelona se ha llegado a establecer el bienhechor tacto de cordura entre el pueblo y sus autoridades para lograr la exterminación de los que laboran por comprometer su existencia; y que aquí domina el optimismo y se tiene fe en el porvenir.

Esto es lo que al regresar a sus países contarán los delegados extranjeros; y cuando así ocurra, Barcelona habrá vuelto a ocupar en el concepto mundial el lugar preeminente a que tiene derecho. Y los barceloneses bendecirán a la Sociedad de las Naciones por haberles proporcionado tan singular ocasión para poder presentarse ante los ojos de los pueblos europeos y americanos tal cual es; no como la quieten presentar sus enemigos o como un pueblo decadente y envilecido.

JOSÉ CONMART.

Barcelona, abril de 1921.

NECROLOGIA

Falleció en Buenos Aires, según noticias telegráficas recibidas en esta capital, el filántropo ribadense y opulento propietario D. Pedro María Moreno, persona a quien distinguía con merecidos factos la colonia gallega de Buenos Aires, por los continuados rasgos de filantropía y caridad que hubo de realizar.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame, y en especial su hermano.

JOSÉ CONMART.

Barcelona, abril de 1921.

DE RÁBADE

UNA RINA Rabade 14.—En la vecina parroquia de San Lorenzo sostuvieron una ríña varios vecinos, a consecuencia de la cual resultó con lesiones de bastante consideración Angel Méndez Díaz.

Como autores de estas lesiones detuvo la Guardia civil a José Prado Teijeiro y Ramón Prado Abeileira, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado Municipal.

DE MEIRA

Detención de un ratero Meira 14.—La Guardia civil de este pueblo detuvo al vecino de Grananova, Benito García Pérez, de 17 años de edad, como autor de la sustracción de una serfija de oro, un pañuelo de seda, dieciocho pesetas y otros objetos, del domicilio de su vecina Manuela Folguera Rodríguez.

El detenido quedó a disposición del Juzgado.

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró ayer maestro propietario de la escuela de Barcia, en Navia de Suabia, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Enrique Torné Buene, número 99 del grupo C.; dejando sin efecto el extendido para la misma escuela a favor de D. Fernando Nieto Gómez, por haber obtenido plaza en Orense.

CRÓNICA JUDICIAL

Lesiones Procedente del Juzgado de Fonsagrada, celebróse ayer en la Audiencia provincial la vista de una causa instruida por el delito de lesiones contra José y Jesús Linares Niño y José Díaz.

El letrado fiscal Sr. Fernández Costa pidió para los dos primeros la pena de seis meses de arresto mayor y para el otro la de 500 pesetas de multa.

Defendía el Sr. Barrera.

DAÑOS Contra Cándido Bouso y Bouso se instruyó proceso en el Juzgado de Mondoñedo, como autor de un delito de daños causados en un muro de cierre y cuyos daños fueron tasados en 52 pesetas.

Ocupó ayer el banquillo de los procesados Cándido Bouso y Bouso, para quien el representante del ministerio público Sr. Badía pidió la pena de 104 pesetas de multa.

La defensa estaba a cargo del Sr. Díaz Sanjurjo.

VIDA MILITAR

Han ascendido a cabos los soldados siguientes del Regimiento de Zamora. Manuel Mondelo, Indalecio López, José Dí z, Justo Martínez José Dionisio, Rosendo Rabade, Atanasio Menéndez, Mario Alonso, José Casanova, Modesto Modriña y Sergio Caramés.

Mañana llegará a esta ciudad con objeto de girar visita de inspección a las fuerzas de esta Comandancia de la Guardia civil, el general inspector del Cuerpo D. Juan Aldir Villanueva, a quien acompañará su ayudante.

DE BARCELONA

Mañana llegará a esta ciudad con objeto de girar visita de inspección a las fuerzas de esta Comandancia de la Guardia civil, el general inspector del Cuerpo D. Juan Aldir Villanueva, a quien acompañará su ayudante.

DE MEIRA

Detención de un ratero Meira 14.—La Guardia civil de este pueblo detuvo al vecino de Grananova, Benito García Pérez, de 17 años de edad, como autor de la sustracción de una serfija de oro, un pañuelo de seda, dieciocho pesetas y otros objetos, del domicilio de su vecina Manuela Folguera Rodríguez.

El detenido quedó a disposición del Juzgado.

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró ayer maestro propietario de la escuela de Barcia, en Navia de Suabia, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Enrique Torné Buene, número 99 del grupo C.; dejando sin efecto el extendido para la misma escuela a favor de D. Fernando Nieto Gómez, por haber obtenido plaza en Orense.

Se envió a la Dirección general, favorablemente informado por la Sección administrativa, el expediente de permutas de escuelas formado por D. Juan Pezo Marizans, maestro de Ose (Ribades) y D. Buenaventura Ferraz, maestro de sección de la Graduada de Huesca.

La Sección administrativa aprobó las cuentas de material del pasado año económico, rendidas por don Rafael Aparicio, D. Jesús López, D. Antonio Fernández, D. Diego Partera y D. Ricardo Garrido.

DE RÁBADE

UNA RINA Rabade 14.—En la vecina parroquia de San Lorenzo sostuvieron una ríña varios vecinos, a consecuencia de la cual resultó con lesiones de bastante consideración Angel Méndez Díaz.

Como autores de estas lesiones detuvo la Guardia civil a José Prado Teijeiro y Ramón Prado Abeileira, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado Municipal.

DE MEIRA

Detención de un ratero Meira 14.—La Guardia civil de este pueblo detuvo al vecino de Grananova, Benito García Pérez, de 17 años de edad, como autor de la sustracción de una serfija de oro, un pañuelo de seda, dieciocho pesetas y otros objetos, del domicilio de su vecina Manuela Folguera Rodríguez.

El detenido quedó a disposición del Juzgado.

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró ayer maestro propietario de la escuela de Barcia, en Navia de Suabia, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Enrique Torné Buene, número 99 del grupo C.; dejando sin efecto el extendido para la misma escuela a favor de D. Fernando Nieto Gómez, por haber obtenido plaza en Orense.

Se envió a la Dirección general, favorablemente informado por la Sección administrativa, el expediente de permutas de escuelas formado por D. Juan Pezo Marizans, maestro de Ose (Ribades) y D. Buenaventura Ferraz, maestro de sección de la Graduada de Huesca.

La Sección administrativa aprobó las cuentas de material del pasado año económico, rendidas por don Rafael Aparicio, D. Jesús López, D. Antonio Fernández, D. Diego Partera y D. Ricardo Garrido.

DE RÁBADE

UNA RINA Rabade 14.—En la vecina parroquia de San Lorenzo sostuvieron una ríña varios vecinos, a consecuencia de la cual resultó con lesiones de bastante consideración Angel Méndez Díaz.

Como autores de estas lesiones detuvo la Guardia civil a José Prado Teijeiro y Ramón Prado Abeileira, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado Municipal.

La correspondencia para Cuba

Según orden telegráfica comunicada por la Dirección general a los administradores de Correos, la República cubana acaba de aceptar el convenio especial firmado en Madrid con ocasión del VII Congreso postal universal.

Por lo tanto, en lo sucesivo tendrá correspondencia que salga de España para las islas de Cuba se franquizará con iguales valores que para el interior de nuestra nación; es decir, las cartas sencillas con veinte céntimos de peseta, y por derechos de certificado (veinticinco céntimos), e sean más barato que entre pueblos españoles.

Igualmente se aplica la tarifa del interior de esta Península para impresos, medicamentos, papeles de negocios libros, muestras sin valor, y cuantos objetos cuya circulación se permite por correo.

Esta importantísima reforma, ha de ser motivo de que se aumenten las relaciones postales entre Cuba y España.

Se espera que en breve las demás naciones del centro y sudamericanas ratifiquen el mismo convenio que se afirmó igualmente en Madrid.

Una arguementación

No me extraña que un sencillo debate acerca de las dietas que cobran los ambulantes de Correos haya promovido cierta agitación en los escaños del Congreso. Donde quiera que se aborda un tema semejante, se produce inmediatamente un movimiento de curiosidad y un afán de crítica.

El Sr. Martínez Campos halló exagerada la cifra de una peseta por hora. Calculó en seguida que el ambulante de Málaga está fuera de su residencia setenta y dos horas. Y dijo: «Un general sólo cobra una dieta de veinte pesetas. No puede consentirse que un ambulante de Correos cobre más que un general del Ejército».

El argumento hace su impresión; no se puede negar. Pero si se reflexiona un minuto, del fondo de la conciencia surge un enjambre de dudas, y la primera impresión se desvanece un poco.

¿Esa setenta y dos horas del ambulante de Málaga eran diarias? Probablemente, no. No es creíble que los ambulantes tengan días de setenta y dos horas.

Esperemos que aparezca el discurso del Sr. Martínez Campos, donde seguramente se precisa este punto para formar un juicio definitivo.

¿Definitivo? ¡Oh, con cuanto temer debemos aventurarnos en este terreno de las dietas! ¡Quién se halla con un criterio bastante sólido para no vacilar al señalar la frontera que separa la dieta justa de la dieta excesiva.

Si el que deba realizar este delicado oficio de definir las necesidades y las incomodidades ajenas, se toma la molestia de colocarse hipotéticamente en el lugar del que debe percibir la indemnización, la cosa es sencillísima. En cambio, con el Evangelio en la mano, o, mejor dicho, con el Evangelio en el corazón, la tarea es tan difícil que yo no quisiera verme obligado a acometerla nunca.

¿Yo qué sé lo que significa pagarse setenta y dos horas en un viaje español a través de los campos españoles, manoseando correspondencia?

¿Con qué elementos voy yo a valorar las añoranzas domésticas de un ambulante de Correos?

Para hacer estas cosas con aplomo, se necesita un temperamento de ministro.

MYSELF.

ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebran, el sábado 16, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el alma de

DOÑA ANA ZUBIRI, de Soler

Q. E. P. D.

ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebran, el sábado 16, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el alma de

DOÑA ANA ZUBIRI, de Soler

Q. E. P. D.

DESDE CHANTADA

Entrega de la suscripción a la viuda del maestro asesinado de Aspay

Las autoridades de Chantada acordaron con el Magisterio Nacional que este partido tenían dispuestos diferentes obsequios en honor del jefe de la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia D. Nicolás Arias Andreu para realizarlos cuando este funcionario viajase a esta villa a entregar a la viuda del malogrado maestro de Aspay D. Aniceto Pereira Gutiérrez, (q. e. p. d.) el importe de la suscripción popular iniciada por la mencionada Sección.

Al llegar a oídos del Sr. Arias los obsequios que se preparaban, rehusó dolo muy cortésmente pretextó ocupaciones urgentes indicando que delegaría en la alcaldía la entrega de los obsequios para lograr que viniese a esta villa, aún y así todo, no obstante dírale que anunciase la fecha de llegada con tres días de anticipación retrasando el aviso hasta horas escasas antes de llegar a Chantada.

El domingo salieron a esperarle a Taboada la maestra de Castro y uno de los maestros de Chantada con el apoyo de la primera el ex alcalde de Caballero D. Federico González.

El Sr. Arias pasó al automóvil que ocupaban los que iban a esperarle y en el que el jefe de la Sección venía de Lugo, continuaron hasta Chantada la esposa del Sr. Arias y dos personas más de la familia.

En la plaza de la villa esperaban Sr. Arias las autoridades de Chantada con numerosos maestros del partido distinguido público dirigiéndose todos a la Casa Consistorial.

Ocuparon la presidencia con el jefe de la Sección el alcalde de esta villa y el maestro nacional D. José Martínez. Este pronunció un hermoso discurso de salutación para el Sr. Arias, historizando la carrera de este funcionario y dedicándole continuas alabanzas.

Seguidamente leyó unas bien escritas cuartillas en honor del Sr. Arias, la maestra de Chantada, D.ª Aurea Rodríguez Bouza y el niño José Pereira Gomez, huérfano del maestro asesinado.

El Sr. Arias hizo presente que no contaba con la sesión que se celebraba en su honor, que no había motivo para tal homenaje, que solo el cariño y afecto de la Sr.ª Rodríguez y Ruiz, podía justificar el cúmulo de alabanzas que prodigaban ante una labor humilde, modesta limitada al cumplimiento de deber, que el éxito de la suscripción iniciada en favor de la pobre viuda huérfana, no se la debía a él, sino meramente a Dios que le había iluminado y al preclaro Prelado de la Diócesis que con su valioso óbolo, había bendecido aquella y después a la Prensa de Lugo, y «El Magisterio Español» revista madrileña, que con sus constantes informaciones habían sido un continuo reclamo en pró de la suscripción, que cerraba oficialmente esta para dirigirla a la Corte al objeto de proseguir su campaña en favor de la pensión vitalicia para la viuda y carrera, por cuenta de Estado, para el pobre huérfano, que su satisfacción era cumplida al observar la cantidad recaudada, no obstante las piedras que encontró en su camino de paz y caridad, piedras que engañando las manos apartó de la carrera, que llegó a ver complacido ya que aparecían donativos duplicados en favor de la pobre viuda y huérfano. Terminó significando que las 9.000 pesetas recaudadas se distribuyesen por partes iguales entre la viuda y el hijo, y en el acto entregó nueve billetes de mil pesetas.

Sr. Alcalde, acordando en el acto Junta local, entregar en metálico 4.500 pesetas a la viuda, y en valores de igual suma al huérfano, y pedir al Gobierno una distinción para el Sr. Arias Andreu, adaptándose el acuerdo por unanimidad, desoyendo las protestas del digno jefe de la Sección encaminadas a que se eliminase la aludida distinción.

Extendida el acta se celebró un espléndido banquete muy bien servido por la fonda de «Merián», llenándose de mensuales tres enormes mesas presididas por el Sr. Arias Andreu y su esposa.

La maestra D.ª Patra Garrán, pronunció un hermoso brindis, cerrando la fiesta el Sr. Arias con otro, haciendo constar que si hasta la fecha se había complacido en servir espontáneamente la suscripción en favor de la viuda y huérfano, el resultado de la suscripción en favor de la viuda y huérfano recibida del Magisterio de esta provincia, le obligaba a quedarle muy obligado y reconocido y por consiguiente esforzarse en atenderle en todo momento y ocasión.

Termino significando su expresiva gratitud a las autoridades de Chantada que le acompañaban.

Los concurrentes trataron de convencer al Sr. Arias Andreu que prolongase su estancia, pero éste amablemente agradeció la atención, y despidióse del mismo local donde se celebró el banquete subió al automóvil regresando a Lugo. El automóvil se alejó entre vivas y aplausos tributados al Sr. Arias Andreu.

Corresponsal

Teatro-Circo

Martes, 19-Debut de la notable compañía de comedias de LUISITA RODRIGO
BUTACA, POR ABONO, 2,50 pesetas Entrada general, 0,60 pesetas **Incluidos impuestos.**
 Queda abierto el abono hasta el lunes 17 en el Comercio del Sr. Mota y en la taquilla del Teatro, los días que haya funciones.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 14 22 50.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.
 El Sr. Allende Salazar pronunció un extenso discurso sobre la marcha de la política interior y exterior. También se ocupó el presidente del Consejo en su discurso y de los debates parlamentarios exponiendo la situación en que se encuentran.

Año personal

Después del Consejo de hoy el Rey despachó con los ministros de turno y con el presidente del Consejo de ministros.
 Firmó el Monarca un decreto nombrando director general de Administración local a D. Nicanor de Alas Pumariñe.

Este cargo estaba vacante por haber pasado a la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Marín Lázaro, que lo ocupaba.

Combinación de magistrados

También firmó el Rey una combinación de personal de la magistratura.

Per virtud de esta combinación resultaron los nombramientos siguientes:

Fiscal de la Audiencia de Las Palmas, D. Vicente Castro Mata. Presidente de Sala de la Audiencia de Murcia D. Antonio Lara.

De Marina

Púsose asimismo a la firma del Rey y mereció la sanción regia una combinación de personal del Ministerio de Marina.

Esta combinación está ajustada a los ascensos reglamentarios del Cuerpo general de la Armada y de los Cuerpos auxiliares.

Otros decretos

Varios decretos más firmó don Alfonso, figurando entre ellos como uno de los más importantes uno autorizando la lectura de un proyecto de ley aclarando el alcance de la ley de 16 de mayo de 1835, llamada de mestizcos.

La mesa del Senado

Estuvo hoy en Palacio la mesa del Senado para poner a la sanción regia las leyes últimamente votadas en las Cortes.

Entre las leyes aprobadas por las Cámaras, que hoy obviaron la sanción regia, aparece una declarando exenta del pago de derechos la concesión del ducado de Dato.

Los conservadores se aseguran

Después del discurso del señor Allende Salazar, y sobre todo después de haberse oído las opiniones de los prohombres políticos sobre este discurso, se considera asegurado al Gobierno y consolidado en el Poder el partido conservador.

DESDE VILLAMEA

La fiesta del Arbol en Puente Nuevo

Con un día espléndido, celebróse la fiesta del Arbol, que, como no era menos de esperar, salió lo más brillante y lucida que requieren estos actos de transcendencia en el mañana, por celebrarse también en ella los hombres del mañana.

Antes de nada, un aplauso al culto maestro D. Antonio Crespo, que iniciador y organizador, tuvo la seguridad y amabilidad de hacernos pasar un día delicioso para nuestros espíritus, al ver una juventud ávida en querer perpetuar los fines del bienestar de España, que es: el haberla rica y próspera, haciendo que haya en su seno de madre el néctar vivificante, del cual tomamos alimento, ya para el alma, ya para el cuerpo.

A las nueve de la mañana, reuniéronse en el local escuela, los niños, las autoridades y personas invitadas, saliendo, seguidamente y acompañados de la banda de Villamea y gaita del país, a oír misa, no sin antes oír los Himnos al Arbol a la Bandera, y a Galieta, que desbordó en nosotros las nostalgias de lo hermoso, al ver a los niños, cual ángeles cantando a su Dios, desbordando sus actitudes de cantores. Terminada la misa, se dirigieron los niños y demás personas que les acompañaban al lugar de la plantación, que, después de la bendición, se les dio tierra.

A la terminación tuvimos el placer de oír la melodiosa voz del inteligente señor cura, a ruego de Villamea D. José Martínez, donde pudo de relieve la utilidad de los árboles y terminó haciendo un llamamiento al pueblo para que unido, se diese las gracias al maestro, por su desinteresada labor a fin que saliese

vez se vea en sus palabras la energía y la altivez, entusiasmado por ello al público que le recompensó con sus largos aplausos.

A estos niños no podía pedirles más, pues, más bien parecían personas mayores, que niños caracterizados, como estaban, en las diferentes frases de su trabajo; más, al cabo, podemos decir, que se presentó, no ya como un niño, sino como un ángel, la niña Beatriz López, haciendo el resumen de las recitaciones de sus compañeros, que, en su largo trabajo, no dejó un momento, al contrario, daba con más energía, la verdadera expresión a sus frases, que a medida que el tiempo pasaba, mayor era el entusiasmo en el público, que a su terminación, oyóse un nutrido y prolongado aplauso.

LAS CORTES

SENADO

A las tres y media, y bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca, comenzó en el Senado la sesión de esta tarde.

El ministro de Gracia y Justicia (Sr. Piniés) dió cuenta de un proyecto reformando algunos extremos de la legislación civil vigente relacionados con el derecho foral.

El Sr. Ubierna dió una relación de jefes y oficiales del Ejército que prestan sus servicios en la zona de influencia española de Marruecos.

Contestó el ministro de la Guerra (Sr. Vizconde de Eza) ofreciendo llevar a la Alta Cámara la relación que se le pedía.

Previóse un pequeño debate sobre ascensos en el Ejército, en cuyo debate tomó parte el ministro de la Guerra.

Habló el Sr. Chapaprieta combatiendo los ascensos del Ejército en la forma que se vienen realizando.

El ministro de la Guerra (señor vizconde de Eza) contestó al señor Chapaprieta muy documentadamente.

Consumió un turno en contra el Sr. Rodríguez.

Suspendióse el debate y se levantó la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra comenzó a las tres y media de la tarde de hoy la sesión que se celebró en el Congreso.

Hicieronse varios ruegos y preguntas de escaso interés por algunos señores diputados, siendo contestados por los ministros respectivos.

Continuó la Interpelación sobre la cuestión de los trigos y las harinas.

El ministro de Gracia y Justicia (Sr. Piniés) dió cuenta de su proyecto de reforma del Código penal, haciendo una vigorosa defensa de su propósito y detallando las finalidades que persigue con la reforma y la necesidad de implantarla.

Después del discurso del Sr. Piniés se levantó la sesión.

SIOL

la más lucida, como salió, la fiesta.

Oímos una sinfonía por la afinada y conocida banda de Villamea, y a su terminación, también oímos varias alabanzas con letras alusivas al árbol, por los niños. Dada su afinación y medida, no podía juzgarse si eran los que cantaban niños o músicos, que por la cual, recibí muchas felicitaciones su maestro, que fue quien los ensayó.

A las cuatro de la tarde se reunieron en la escuela los niños, autoridades y personas invitadas, donde se repartieron, por bellas señoritas, pastas, galletas y vinos dulces, que a la terminación, se dirigieron al Centro de Agricultores, sito destinado para los discursos y recitaciones. Después de oír una pieza por la banda y los himnos y alabanzas por los niños, empezó recitando un verso titulado: *Al Arbol*, el niño Primitivo Canale, con una seguridad y entonación, que recibió por ello muchos y merecidos aplausos. Recitó otra obra, en prosa, titulada: *Los niños y los árboles* el niño Elias Kamallá, que como el anterior, fue muy aplaudido, por la seguridad y acción en su recitación. La niña María López, a pesar de su corta edad, recitó un verso titulado: *Los niños defienden y aman los árboles*, que como los anteriores fue muy aplaudida. El niño José M.ª Gale, recitó un verso en gallego titulado: *Non somos desalmados*, que ya al empezar su recitación, causó un efecto muy agradable al inteligente público que llenaba el Centro, el varlo con esa actitud que tienen los labriegos cuando se les atribuyen faltas que están muy lejos de tener, siendo por dicho motivo, muy aplaudido. El niño Humberto García, recitó otro verso titulado: *Himnos a los árboles y pájaros*, que a pesar de ser muy largo, no se notó en él cansancio alguno, al contrario, cada

¡Felices los pueblos que tienen el orgullo de decir: Aquí todos somos cultos; pero, ¿a quién deben sus culturas? a un maestro inteligente, enérgico y que se sacrifica como padre paciente, educando a sus hijos. Un vecino.

Mercedes López y hermanas

Tenemos el gusto de ofrecer a todas las señoras un bonito surtido de modelos, artículos propios para su confección y toda clase de reformas.

SAN PEDRO, 6.—LUGO

LOS PROCEDIMIENTOS SOVIETISTAS

Como se reprime una Insurrección

El viaje que acaban de hacer a Rusia los socialistas españoles ha proporcionado datos muy interesantes sobre el modo de vivir tan próspero y halagüeño que se goza en el antiguo Imperio de los Zares, bajo el régimen fraternal e igualitario de los Soviets.

Esos infames, expuestos con pintoresca elocuencia por uno de dichos viajeros, no pueden ser sospechosos de parcialidad. De buena gana hubiese dicho Fernando de los Ríos todo lo contrario si aún no le escocieran las heridas que recibió en su amor propio al ir allí confiado en la certés acogida que había de encontrar por sus ideas.

El hambre para las masas; el atropello de todos los derechos, del que sólo libran los que huyen al campo; el riesgo de una delación traidora, que nadie se toma el trabajo de comprobar, son en Rusia moneda corriente que transforman al hombre en presidiario sin distinción de sexos ni edades.

Las mencionadas noticias pueden ampliarse con las contenidas en un artículo de *«La Ilustración francesa»*, firmado por el comandante R. d'Etienne, en el que se describe la forma empleada para reprimir la rebeldía de los marinos de Cronstadt, el cual extractamos a continuación.

Hasta la marinería de los buques fondeados en dicho puerto, de las privaciones y malos tratos que les imponía el Soviet local, resolvieron destituirle y declararse independientes del Gobierno de Moscú.

El movimiento insurreccional estalló en la noche del 1 al 2 de marzo, sin que los 5.000 comunistas que residían en la ciudad opusiesen resistencia, ante la superioridad numérica de los sublevados, que eran unos 20.000.

En vista de su pasiva actitud, los rebeldes les dejaron tranquilos, limitándose a reclutar a los 200 más notables en un viejo edificio.

Bien pronto tuvo noticia de los sucesos el dictador Trozky, avisado por sus partidarios, así como de la falta de organización de sus enemigos, que carecían de jefes aptos y estaban conducidos por simples cabos de mar y de cañón, sin cultura ni datos de mando.

Un desorden caótico reinó durante una semana en la población, sin que nadie acertase a tomar la más pequeña medida defensiva, a pesar de existir medios para ello.

Trozky, al saberlo, procedió con diligencia y energía. Trenes blindados y artillados aparecieron el día 7 ante la plaza y redujeron al silencio las mal servidas piezas de los rebeldes, a pesar de sus grandes calibres. Columnas de asalto de los rojos tomaron las trincheras avanzadas y dispusieron un ataque general para el día 10 de marzo.

En la mañana del mismo, un avión volaba sobre Cronstadt y arrojaba la siguiente proclama, cuya redacción no admite comentarios:

«¡Atención! La plaza será tomada a medio día. Los edificios y los fuertes no deben ser destruidos. Si lo fueran, a pesar de este aviso, toda población, desde los siete a los sesenta años, será fusilada; las familias de los soldados y oficiales serán buscadas en las ciudades y en los campos y serán exterminadas.»

Los rebeldes no ofrecieron más que un leve intento de resistencia y huyeron en masa por los hielos hacia Finlandia. La orden del aeroplano no fué respetada.

A bordo de los buques quedaron solamente algunos hombres que capitularon sin condiciones y fueron muertos allí mismo. La crueldad de la represión no tuvo límites, cebándose, sobre todo, en los que designaban los comunistas cuyas vidas respetaron los que se alzaron contra el tirano. Cronstadt queda convertido en un lago de sangre.

Con tan suaves procedimientos nos es de extrañar la mansedumbre

descrita por Anguiano y Fernando de los Ríos, porque cualquiera se mate allí a protestar de palabra o por escrito.

El pueblo recuerda en silencio el régimen zarista y echa de menos hasta los célebres látigos de los escaños. Al menos entonces comía y le dejaban trabajar; hoy nadie se le vanta sin temer de morir antes de la noche.

Las únicas que medio viven son los campesinos que cultivan la tierra y reciben a tiros a todo el que no es de su región, si bien están obligados a enviar una parte de sus frutos, sepeña de que una columna volante arrase a la comarca.

Y es que ese ejército rojo, com-

puesto de chinos y escapados de presidio, sujeto a una disciplina férrea por jefes aptos que también temen el castigo, representa una fuerza temible que no sería fácil reducir.

Así lo comprende el Consejo de la Entente, que deja hacer a los comunistas porque comprende que una expedición militar contra ellos representaría enormes sacrificios.

El hueso de Rusia es muy duro de roer; dígame la triste suerte corrida por los ingleses en el Mar Blanco y por los diversos generales que ensayaron batirse con las fuerzas moscovitas, siendo tristísimo que sólo pueda esperarse del tiempo el arreglo de eso que constituye un baldón para el mundo civilizado.

H.

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

Madrid 14-22-55.

El Juzgado especial que enfunde en el atentado contra el Sr. Dato.-Nuevas detenciones

Aun cuando acerca de ello no se dijo nada a los periodistas, asegúrase que el Juzgado especial que instruye sumario con motivo del atentado contra el Sr. Dato, ordenó nuevas detenciones de individuos a los que se considera complicados en aquel delito.

En honor a los infantitos

Hoy se celebró una simpática fiesta en el Colegio de las Esclavas del Sagrado Corazón en honor a los infantitos hijos de los Reyes.

De Bilbao

Dicen de Bilbao que preocupa allí grandemente la crisis de trabajo que se deja sentir muy intensamente.

NOTICIAS DE BARCELONA

Un atentado.-En el domicilio de un abogado sindicalista

De Barcelona dan cuenta de que un grupo de desconocidos se presentó en el domicilio del abogado de los sindicalistas D. José Lastra, haciendo contra éste varios disparos.

El portero intentó detener a los agresores cuando huían, pero éstos le amenazaron con disparar sobre él.

El Sr. Lastra hallase gravemente herido a consecuencia de los disparos.

Se cree que los agresores son afiliados al Sindicato Libre.

Una explosión

En la calle de Carmen ocurrió una explosión de gas.

A consecuencia de ella resultaron heridos un hombre y dos mujeres.

La crisis industrial

En los pueblos de la provincia continúa acentuándose la crisis industrial.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 14 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo Interior, centado.	68'30
idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	81'99
idem al 5 por 100.	93'15

:- Banco de España :-

Preparación completa para las próximas oposiciones a empleados de este Banco, con el sueldo de 3.500 pesetas. Cinco meses de plazo. Para informes y matrícula Obispo Izquierdo, núm. 15.

ACCIONES

Banco de España.	508'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	257'00
Azucareras preferentes.	000'00
Id. ordinarias.	77'50
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	51'40
Londres (vista) libras.	28'08
Berlin (vista) marcos.	11'55

DEL EXTRANJERO

Gran Bretaña

La opinión, alarmada

Londres.—La nueva gestión intentada por Lloyd George cerca de los delegados de los mineros para llegar a resolver el conflicto planteado, ha fracasado.

La opinión inglesa hallase muy alarmada ante la magnitud del conflicto.

Desórdenes en Irlanda

De Dublín comunican que en varias ciudades irlandesas se han producido alteraciones de orden provocadas por los «sinfeiners».

Hubo varios heridos por ambas partes.

Grecia

Las últimas derrotas

París.—Un comunicado de Grecia desmiente que hayan tenido la importancia que algunas agencias informativas comunicaron, las últimas derrotas sufridas por las tropas griegas en su lucha contra los turcos.

Añade que éstos han experimentado asimismo pérdidas muy considerables.

Italia

Se restablece la normalidad

Roma.—Han terminado los movimientos de carácter sedicioso iniciados en algunas ciudades italianas.

Quedó restablecida la normalidad en todo el país.

SIOL.

ECOS

Fué designado para el cargo de Subdirector de «La Estrella», una de las más acreditadas sociedades de seguros, nuestro convecino D. Feliciano Canto.

En el sorteo de la Lotería Nacional

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Sastrería NÚÑEZ, Santo Domingo, 7

Trajes de 200 pesetas, a	150	NÚÑEZ	Confecciones esmeradas, como ya de viejo tieno
Id. de 150 id. a	100	NÚÑEZ	acreditado esta casa, a 25 y 30 pesetas, es decir 50
Id. de 100 id. a	75	NÚÑEZ	por 100 menos de lo que vino costando en estos últi-
Id. de 75 id. a	60	NÚÑEZ	mos tiempos.—No visiten ninguna sastrería de Lugo

sin acercarse antes a la de Núñez, Santo Domingo, 7 que acaba de recibir los últimos modelos en confecciones y los mejores géneros de temporada.

ros de Fez, Espiñeira, San Adriano, Pedrido, Villar de Santiago y demás que antes de las elecciones para diputados a Cortes habían sido separados de sus destinos.

La vista de la causa señalada para ayer ante la Audiencia provincial fué suspendida por enfermedad del procesado.

En la «Gaceta» se publica una Real orden de Fomento disponiendo se interese del ministro de Hacienda ponga a disposición de aquel Ministerio el crédito de 4.088.000 pesetas para aumentar hasta una peseta diaria los haberes del personal de peones cava negros.

E un choyo, non o dute. En Casa Arturo, media de seda negras (talón y suela dobles) a 4'50 par ¿Qué mais quer vosté?

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

- Cénteno, ferrado, 5'00 pesetas.
- Trigo, id., 7'25.
- Maíz, id., 7'00.
- Habas, id., 6'00.
- Patatas, quintal, 13'00.
- Tocino, kilo, 4'50.
- Manteca, id., 4'50.
- Huevos, docena, 1'75.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 16 reses vacunas y 6 cabras.

Con igual fin entrarón en la Plaza de Abastos 32 bultos de pescado.

Las lluvias han causado un beneficio inmenso, y si, como es de suponer, se repitan en días sucesivos, se puede

considerar salvada la cosecha, que tenía en peligro estaba a causa de la pertinaz sequía.

El trigo se c. tiza con tendencia a la alza. El precio de los 100 kilos oscila entre 54 y 56 pesetas.

DE GALICIA

CORUÑA

Los empleados y obreros de la Compañía del Ferrocarril del Norte de esta estación han dirigido al Sr. La Cierva, ministro de Fomento, el telegrama siguiente:

«Personal ferroviario de los diferentes servicios con residencia en La Coruña, le felicitan por la Real orden concediendo acumulación pluses sueldo matriz, quedándole agradecidísimos.—La Comisión.

El exdiputado a Cortes D. Eduardo Barriovero, ha dado una conferencia en el teatro Rosalía de Castro.

Numeroso público acudió a oír la palabra del orador republicano, quien disertó largamente, respecto a las impresiones políticas sociales que recogió en una reciente excursión por las principales capitales de Europa.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Salieron para Vigo, con objeto de asistir a la III Asamblea Nacionalista, los representantes de la «Irmadade de Fala» de la Coruña y de otros grupos de la provincia que aquí vinieron a reunirse con los de la citada entidad coruñesa.

En la primera quincena del mes de junio próximo, se verificarán en la Granja escuela práctica de Agricultura de

esta ciudad exámenes para ingreso en la Escuela de peritos agrícolas.

Al tratar Eduardo Insua Díaz de probar un revólver en las inmediaciones de la Torre de Hércules, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma, causándole una herida en el pie derecho, de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

Además de ese accidente sufrió el Insua Díaz el contratiempo de verse denunciado al gobernador civil por carecer de la correspondiente licencia de tenencia de armas.

Varios vecinos de la aldea de San Jorge de la Mariña se han dedicado a practicar operaciones de rastro, en las peñas llamadas Los Cabalos, frente a la playa de Cobas y al Este del Cabo Prior, donde pereció el miércoles último cogiendo percebes, Manuel Díaz Prieto, de cuya desgracia dimos cuenta.

Consiguieron encontrarlo a poca distancia del sitio donde ocurrió el siniestro.

Lo recogieron llevándolo al cementerio de San Jorge.

La «Gaceta» publica un decreto nombrando catedrático numerario de Lógica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago, a D. Francisco Alcalde Vidal.

En la sesión municipal el edil D. Os mundo de la Riva, hizo presente que había hablado por teléfono con el diputado a Cortes Sr. Moreno Tilde, para que el Concejo interesara del ministerio de Instrucción pública la cesión al ramo de Guerra del edificio de la Escuela de Veterinaria, a fin de instalar en el mismo uno de los pabellones de Artillería de nueva creación.

Refirió también que con el Sr. Otero había visitado a varios de los profesores de la Escuela, los cuales creen incompatible con la enseñanza el establecimiento allí de la fuerza militar.

No obstante, el Ayuntamiento acordó pedir que provisoriamente autorice el ministerio la instalación de la Artillería en la mitad del edificio, interín no se concluya la construcción de alguna de las crujeas del edificio que se destina a Colegio de Sordomudos y Ciegos.

ORENSE.

La Junta de Patronos encargada del Colegio «La Luz», de la Sociedad de Agricultores de Coles acordó en sesión del día 27 de enero de 1921, sacar a concurso la plaza de profesor que ha de dar enseñanza a los niños de ambos sexos que concurren a la misma.

Dicha plaza estará dotada con el sueldo mensual de 150 pesetas. El día 17 termina el plazo para la presentación de solicitudes.

Una pareja de la Guardia civil, formada por los guardias Antonio López Gándara y José Luis González, detenido en la Sierra de Jurés, en las inmediaciones de la frontera portuguesa al sáhato de la nación vecina, José Castro («Pitón»), reclamado por los delitos de parricidio e incesto.

El detenido andaba huído desde últimos de enero.

Debido a un compromiso por parte de la empresa para el domingo último el notable coro «De Ruada» tuvo que aplazar su anunciada excursión para el domingo próximo día 17, siendo muchas las personas que piensan acompañarle.

Ha fallecido repentinamente el ayudante del Instituto de esta ciudad don Ernesto Ulloa Soto, hermano político del capitán general de la región, don Antero Rubin.

Estaba tomando café en el Club Orensano cuando se sintió enfermo, y fué llevado a su domicilio ya moribundo.

Desde el día 20 del corriente mes fijará su residencia en Vigo el redactor de «Progreso» D. José Carbonell.

Se encargará allí de la dirección de un semanario de amplia base liberal y democrática que se titulará «La Luz» y en cuya dirección y sostenimiento intervienen elementos importantes de Vigo.

El nuevo periódico aparecerá en el próximo mayo.

La entusiasta sociedad «Juventud Artística» de Tuy tiene el proyecto de organizar un concurso de coros gallegos para cuando se celebre la consagración del nuevo obispo de Orense, Ilmo. Sr. D. Florencio Cerviño González.

La enfermedad que desde hace días venía aquejando en Segovia, al distinguido joven de esta capital, alumno de aquella Academia de Artillería D. José Luis Riestra Calderón, hijo de los excelentes marqueses de Riestra, tuvo un fatal desenlace.

La noticia de su muerte cundió rápida por toda la población causando general sentimiento y honda pena por tratarse de un joven de excepcionales condiciones de carácter afabilísimo y simpático.

Publicada en Portugal la ley de amnistía, han marchado para su patria casi todos los emigrados políticos que residían en Tuy.

En el Teatro-Circo comenzaron las sesiones del Congreso agrario provincial, al que se adhieron todas las sociedades constituidas en la provincia.

Fueron curadas en la casa de Socorro dos mujeres llamadas Amalia Varela y Sara Pita.

Presentaba la primera una contusión en el occipital y erosiones en la mano derecha, y la segunda, una herida incisa de ocho centímetros en la frente y otra detrás de la oreja izquierda.

Según manifestaron, las heridas fue-

ron producidas por dos tijeras, que se puñaron ambas contendientes, agrediendo a las heridas fueron calificadas de graves.

Se ha concedido autorización a Alberto Mayer, vecino de Vigo, para enlazar, por medio de un paso superior del ferrocarril y la carretera de Pontevedra a Compostelas, con fábrica de productos químicos que proyecta establecer en Rande.

Un invento que causa muerte a su autor

EN BUENOS AIRES

Dicen de Buenos Aires que el súbdito mejicano Rogelio Mendez soñó que había inventado un aparato eléctrico para despertar a sí mismo a una hora determinada.

Queriendo poner en práctica su sueño, llamó al mecánico Elías, a quien explicó cómo había visto en sueños el aparato y cómo debía construirlo.

Luego le llevó el mecánico el pertador, hecho con arreglo a las instrucciones recibidas de Mendez, y en presencia de un amigo puso en conexión dicho aparato con el inventor, aplicándole corriente eléctrica tomada de la talación de la luz.

Rogelio se acostó, quedán-

Los mejores CAMIONES Y OMNIBUS

Completamente nuevos

Marca D.A.A.C.

Construidos por la más importante fábrica alemana

CAMIONES de 2, 2 1/2, 3, 4, y 5 toneladas con carrocerías para diferentes usos. Remolques. Chasis OMNIBUS para 20, 26 y 36 personas

Representantes en España con depósito: **S. A. Industrial y Comercio**

LA CORUÑA, Plaza de María Pita, 15

Para informes: D. Julio López Sayanes, Lugo. Calle de la Reina, 5.

Ensaye Vd.

Despachos centrales; en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursal en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-2.

Entregas rápidas.

Carbones baratos

Se despachan en la Avenida de Moret 18 (bajos), de excelente calidad y sin polvo a los precios siguientes:

- Oveides, los 46 kilos, 8 pesetas.
- Semi-graso, especial para cocidas y calefacción, los 46 kilos, 6 pesetas.

Patatas Superiores

Se venden al precio de 11 pts. quintal, en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos. Servicio a domicilio.

CEMENTO BELGA

Águila Negra, en sacos de 50 y barricas de 150 kilos.

Vendedor exclusivo: **DEMETRIO ALVAREZ** Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo

Fábrica de Jabones

MARCA **LA BANDERA**

En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada.

NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Caiños, LUGO.

SE ARRIENDA una casa con huerta.—San Roque, 2, informará Cándido Rubinos.

Sastrería BALBAS

PLAZA MAYOR, 25

De regreso de mi viaje de compras con verdaderas novedades para la temporada, tengo el gusto de ponerme nuevamente a las órdenes de mi distinguida clientela.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas. Hay mariscos y quesos variados, todos los días. Visitado y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO Manuel Becerra, 16.-LUGO!

ELÉCTRICA LUGO

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1920, en la Central de la misma, desde el día 1 de entrante mes, hasta el 30, de cada una y de seis a ocho de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al efecto dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo el pago de otro dividendo.

Lugo 29 de marzo de 1921.—Presidente, **José Pujol**.

SE VENDE

una máquina horizontal de alta y baja 50 HP; aparatos sierra sin fin; un caballo máquina limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; varios tipos; plataformas; vagonetas transmisión y otros. Dirigirse a **DON MANUEL DOMINGUEZ La Guardia**

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraçuras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las enfermedades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquídeo o articular, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mená, 23-1.

Cinematógrafo de Salón

K O K

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 20.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 40.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMAS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento de las ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumento completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTOS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2° :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio.

Seguro de automóvil

The Motor Union Insurance Company, Limited

Indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima:

- I. Los daños que sufran coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte.
- II. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche, cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero.
- III. La asistencia médica por consecuencia de accidente del coche asegurado.

Subdirector de THE MOTOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Castro, abogado. Manuel Becerra, 4.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en Suiza

Domicilio social: Basilea (Suiza)

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España: Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general para Galicia: Lugo, Calle de la Reina, 5.

PELUQUERIA LUCENSE

DE **Faustino Rodríguez Saa y H.º**

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO

EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de «La Dulce Alianza»

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace enviar a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para rostitre y viaje.

Mano González.—SARRIA.

universitaria, encaminada a organizar en este curso una «Asociación de Estudiantes Católicos».

PONTEVEDRA.

La noticia que circula por la prensa sobre la probable visita a Pontevedra de un catadrático de la Universidad Central para clausurar el Congreso Agrario acaba de confirmarse.

La comisión organizadora, que venía haciendo gestiones a este respecto, hace público que el encargado de la clausura de este acto, es el catadrático de la Central y diputado provincial por Madrid D. Andrés Ovejero.

En la inmediata parroquia de Salcedo falleció el labrador José Salcedo falleció el labrador José Carabelos, a consecuencia de las lesiones que le ocasionaron sus convenciones José Fernández Blanco y su hijo Baltasar.

Se hizo cargo del Juzgado especial de Marina de la Comandancia de Vigo, el comandante de Infantería de Marina D. Jesús Carro Sarmiento.

Tamó posesión del mando del cañonero «Dorado», surto en Vigo, el teniente de navío D. Dimas Regalado López.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

LOS REYES EN EL DESTIERRO

En el destierro, lejos del ruidoso bullicio de aquella corte en la que su belleza resplandeciente deslumbraba a todos los vasallos, acaba de fallecer la ex emperatriz de Alemania, la compañera del más soberano de los soberanos europeos, del hombre férreo cuya dirección guerrera imprimió a su patria esa marcha hacia una lucha fatal contra todo el mundo en la que además de la ruina halló la pérdida de su trono, el sello que parecía incenmovible ante las más violentas sacudidas de la demoralización izquierdista europea.

La ex-emperatriz, una de las más bellas soberanas que hayan ocupado tronos, ha tenido un caso desdichado y cruel, durante el que ha visto cómo la guerra diezaba a su pueblo, y cómo la metralla seguía las vidas de sus propios hijos.

Fuerte y decidida, durante la lucha cruenta en que Guillermo alentaba con su espíritu de conquistador a las legiones que en tierra francesa se batían, ella no olvidaba su papel de reina y de mujer antes que todo, y amorosa llevaba al consuelo de su presencia hasta la cabecera de los heridos que agonizantes o mutilados anclaban una frase de cariño como el mejor regalo que podía hacerse.

Pero la vida no tiene distinción alguna ni para las rayas ni para los desgraciados; y lo mismo eleva este brusco con sus caricias para darle el tremendo perrote de la calma inesperada, que trunca un reinado que parece firme y seguro o llevando al lejano destierro a los príncipes que legran huir disfrazados para hurtarse de las furias populares.

Con estos emperadores que Europa entera vió siempre sobreir felices, se ensañó la Suerte. Tras la tremenda derrota que deja al pueblo al margen de las relaciones mundiales, como si los súbditos fueran culpables de los tremendos equívocos de los gobernantes, viene esa epidemia de la guerra, cuando los jueces de los victoriosos llaman a los vencidos para juzgarlos de unas calpas en las que todos han mantenido.

Terribles días debieron ser para ese matrimonio de ex reyes los que los aliados ponían como presale a la tranquilidad mundial su comparecimiento ante un extraño tribunal. Pero la huella del dolor ha quebrantado fuertemente la vida de esta dama, que en sus últimos años sola ha alentado para sufrir; y lejos de la patria, como infamante castigo a un delito que jamás pensó en cometer, lo inevitable cobra, al precio de la vida, las ajenas culpas de esta reina, en otro tiempo el adorado ídolo de un pueblo feliz.

Alberto Martín Fernández. PAPEL COMERCIAL Y SOBRES Se recibió una importante remesa

En el Mediterráneo hay perlas

El Mediterráneo, sobre el cual la Providencia se había complacido en derramar a manos llanas sus dones; que poseía un azul acreditadísimo, que reflejó en sus aguas ciudades las más bellas del mundo; que de sus espumas vió salir a la diosa Venus y dos civilizaciones se mezclaban con su rumor; el Mediterráneo, ni cual parecía no faltarle nada, tenía una deficiencia verdaderamente incomprensible: carecía de perlas.

Mares remotos, mares de mucha menor importancia poética, las creaban abundantemente, y este no podía continuar así. La Providencia, convencida de su olvido, vuelve por el Mediterráneo y, aprovechando la apertura del canal de Suez, ya desde don de las perlas le faltará desde ahora al mar ilustre. El gobernador de Trípoli comunica a su Gobierno que los pescadores del país han encontrado, por primera vez, estras perlas en el Mediterráneo.

Y no se crea que se trata de luna, de dos, de media docena de estras caídas del equipaje de algún curioso. Las otras se presentan en cantidad considerable, con perlas a las cuales no falta ninguno de los clásicos matices. Las hay grises, las hay pálidas, como de lucente acero; las hay ligeramente azuladas; las hay de un vivo tono de rosa; y todas de una transparencia admirable.

Felicitemos al Mediterráneo por su valiosa adquisición; y como por aquí todavía no se ha visto ninguna otra con perla, nos permitimos advertirle que también tenemos costas en sus aguas.

EL TEATRO EN MADRID

Unos audaces aficionados y otros cuantos jóvenes cómicos, pertenecientes todos ellos a la titulada Escuela Nueva, han tomado sobre sí el honroso empeño de desempolvar las mejores comedias del teatro clásico, tanto español como extranjero, y de dar a conocer algunas obras de autores noveles.

Para llevar a cabo su cometido cuentan con el escenario del teatro Español y además han organizado una cuantas veladas en la sala de espectáculos del hotel Ritz. No se dirá que les falta sitio adecuado para su empresa.

La temporada, digámoslo así, en el Español dió comienzo con la representación de «El rico hombre de Alcalá», obra de aquel gran ingenio que se llamó D. Augusto Noreto, y que sin saberse por qué está destruido de nuestros escenarios siendo muy pocas las compañías que llevan obras suyas de repertorio, cuando Merito puede ponerse sin desmerecer al lado de los mejores entre nuestros mejores clásicos. «El rico hombre de Alcalá» fué interpretado muy discretamente y esto hace suponer que la temporada ha de tener un éxito.

En la primera velada del Ritz se presentó el poema dramático «El Rey y la Reina» de Rabindranath Tagore; al famoso poeta indio a quien ya conocía el público madrileño por su obra «El cartero del Rey», representado por la compañía Guerrero-Mendoza en la Princesa ya en las postrimerias de la temporada anterior. «El Rey y la Reina» es un bellísimo poema, pero que como todos los de Rabindranath Tagore no fué escrito con fines teatrales sino más bien para ser saboreado en la lectura. No obstante esto, la obra llegó a interesar al público que asistió a esta primera velada, cuya única desilusión fué que no asistiera al acto el poeta Tagore, quien se había dicho que por estos días vendría a Madrid, pero cuyo arribo a la Certe española aun no se sabe cuando será.

La misma compañía ha estrenado en el Español el drama «Padres» original de Juan López Merino, el «afortunado autor de «Pedro Fierro». Ha dicho López Merino en una reciente autocrítica que su drama

«Padres» fué rechazado repetidas veces durante varios años en casi todos los teatros de Madrid y de Barcelona, y ya se habrá convencido de que no estaban del todo equivocadas las empresas al no atreverse a representar esa obra, que es más bien el balbuceo de un autor inexperto que no un drama bien meditado y desarrollado. Además, a López Merino después de «Pedro Fierro» se le puede y se le debe pedir más y es preciso que se convenza el simpático camarada que debe dar al olvido su labor anterior y producir cosas nuevas. Los caprichos y cabezonadas suelen dar mal resultado en las cosas de teatros pues no todos los espectadores están enterados de ciertas intimidades, ni tienen por qué estarlo.

MARIO. CLÍNICA DEL DR. BENAVENTE. Consulta y operaciones de la vista. Se traslada de la calle de Compostela, núm. 6, a la de Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense). LA CORUNA.

ALMANAQUE ABRIL 15 VIERNES San Basilia y Santa Anastasia y S. Máximo. Sale el Sol a las 5'37 y se pone a las 6'53. La Luna sale a las 11'37 de la tarde y se pone a las 1'02 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO Lugo. ADVERTENCIA DE LA ADMINISTRACIÓN Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital que tengan sus cuentas pendientes con EL PROGRESO con más de un año de atraso, se sirvan liquidarlas para evitar complicaciones en la administración de este periódico.

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD Pedidos--AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña, 102

CAMIONES ALEMANES "VOMAG"

Y TODA CLASE DE ACCESORIOS Y PIEZAS DE RECAMBIO Disponibles para entrega inmediata en los Talleres Mecánicos, Fndiciones y Reparaciones WONENBURGER Avenida de Fernández Latorre núms. 60 al 72 LA CORUÑA Para informes, señora viuda de Román Fernández, comercio, Santo Domingo 11.--LUGO. Hay a disposición de los compradores en esta Capital.

ATENCIÓN

Table with 2 columns: Product and Price. Aceite viejo superior, 1,85 litro; Azúcar blanco molido, 1,65 kilo; Arroz Benloch superior, 0,70; Bacalaos superiores desde, 1,80; Café Hacienda tostado, 7,00; Pasta para sopa 1.ª, 1,50; Tocino de León (nuevo), 3,90.

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina 8

R. M. S. F.

MALA REAL INGLESA

Table with 3 columns: Ship Name, Date, Price. ARLANZA 1 de Mayo 565,75; DARRO 9 de Mayo 550,75; ALMANZORA 15 de Mayo 565,75; DESEADO 23 de Mayo 550,75.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA CARMARTHENSHIRE 16 de Mayo 500 Ptas. Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta carta, abarata la Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la Almorzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA :: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, núm. 44, se compran de todas clases y a buenos precios. También se compran frascos blancos

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA -- Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000--CAPITAL DESEMBOLOADO: Ptas. 1.500.000 RESEVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

Table with 2 columns: Balance 1919 and AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior. Reservas técnicas, Id. de previsión y garantía, Primas del ejercicio, Sinestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre, Fondo para liberación de capital.

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Table with 5 columns: Años, Primas, Sinestros indemnizados, Reserva de Riesgos en curso, Reservas estatutarias y para eventualidades. Rows for years 1869 to 1919.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920 Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA Oficinas: Plaza Mayor 11.-Teléfono núm.-141.-LUGO Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que registrarán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de junio de 1921, serán los siguientes: Un premio de 500 Ptas., Des premios de 50 Ptas., Un 200 -- Diez -- 20 -- Un 100 -- Cien -- 10 -- 200 PREMIOS DE 5 PESETAS No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo el 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS.

TARIFA DE ANUNCIOS

En las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª, una inserción, 20 céntimos la línea del cuerpo 9. De dos inserciones a cuatro, 10 ídem, ídem. De cinco inserciones mensuales en adelante, 5 ídem, ídem. En 1.ª plana el doble de los anteriores precios.

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO. Encentrarán mucha economía en precios y construcción.

Rótulos DE HIERRO ES-MALTADO Para encargos: Demetrio Alvarez Artas.--Manuel Becerra, 14 y 16. LUGO. VENTA de una máquina de molar, meter de bencina. En la parroquia de San Vicente de Pedreda, José Pena, informará.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS ANDRES DOMÍNGUEZ COFAN Gijón, Cabrales, 82 Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD. Arados brabant, Semi-brabant, Ideal, Gradas, Cortatijos, Estrujadoras de uva y prensas para vino. Desatadoras, Mantecaras, Cuafo y Colorantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACIÓN Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO Aparado, núm. 5. Teléfono, núm. 55. Timbre de anuncios y franqueo concertado